

REDAȚIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisori nefranate nu se
primesc.
Manuscrise nu se retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukas Nachf.,
Nux. Augonfeld & Emerio Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelik.
In Budapesta la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Erzsébet-körut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garsond pe o colonă 10
bani pentru o publicare. Pub-
licar mai dese după tarifă
și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o seriă 20 bani

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXVI.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franezi, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se prenumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30. etagiu
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — În asem-
plă 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 89.

Brașov, Miercuri 23 Aprilie (8 Mai).

1903.

Din cauza sfintei sărbători de mâne, Mier-
curi, Sf. Gheorghe, diarul nu va apăre până
Joi sêra.

Guvernul și crisa.

De patru zile deja durează sta-
rea de *ex lex*. Guvernul, care a voit
anume ca dieta să rămână des-
chisă și să continue ședințele, a
căutat a se acoperi, ca să nu dîcem
tocmai a și legitima procederea, cu
concursul ei indirect. S'a grăbit deci
ministru-președinte Szell a veni înain-
tea camerei încă din prima zi de *ex
lex* c'un raport despre dispozițiunile
și intențiunile guvernului în fața
nouvei situațiuni și a cerut ca acest
raport să fie tipărit.

Răspunsul opoziției a fost: ra-
portul este ilegal. Nu vrem s'auzim
de nimic până ce nu vei retrage
proiectele militare sêu îți vei da
dimisia! Au urmat apoi scenele sgo-
motose și turbulente, ce le cunôs-
cem deja.

În ședința de ieri s'a mai în-
muiat d-l Szell și a declarat, că a
cerut numai să se tipărească simplu
raportul și să nu se desbată decât
după ce guvernul va primi indem-
nitatea dela parlament. Vede însă,
că se face dintr'un țințar un ar-
măsar și de aceea, ca să nu se trecă
vremea cu nimicuri, propune, ca ca-
mera să nu hotărască acum nimic,
nici despre tipărirea raportului, până
după desbaterea indemnității.

Koșuthiștii i-au răspuns cerend
din nou să se retragă proiectele și
propunerile și să demisioneze.

Intr'aceea ședințele, în care s'au
desbătut aceste, au scos la ivelă, o
disensiune în tabăra koșuthiștă. De
altă parte a dat o dovadă, că înțe-
legerea și armonia între Szell și
președintele camerei Apponyi, totuși
nu este așa de perfectă, cum pre-
tindeau foile oficioase.

A bătut mult la ochi și a pro-
dus mare amărăciune între koșuthiști
faptul, că membrii partidei indepen-
dente, Komjathy Bela, — faimos de
când cu interpelațiunile sale dușmane
în deosebi Românilor — și Barta
Ödön, asemenea un șovinist din cei
mai îndrăciți, au luat partea lui Szell,
propunend ca camera să decidă ca
raportul din cestiune al guvernului
să fie tipărit și la timpul sêu să fie
desbătut.

Așa-déră drept au avut cei-ce
au susținut, că Szell tot mai mult
întră în urmele lui Banffy, căci
acum s'a dat pe față, că și densus
susține prietenie pe sub ascuns cu
o parte a opoziționalilor, ce se dau
de cei mai extremi. Komjathy și
Barta la ultimele alegeri de depu-
tați au reușit a fi aleși cu unanimi-
tate numai cu ajutorul guvernului.

„Înțelegem acum“, dîce fôia
partidei populare „de ce Szell nu a
luat nici odată în serios lupta parti-
dei independente“.

Totuși se pare, că partea cea
mai mare a koșuthiștilor nu se gân-
desce încă nici pe departe a băga
sabia în tecă, ci este hotărîtă a ob-

strua de aici încolo ori ce proiect
ce-l va așterne Szell camerei. C'un
cuvânt vrea să introducă cu rigóre
opozițiunea așa disă tehnică, care
culminează în a provoca desbateri
lungi pentru ori-ce nimica.

Acésta parte a opoziției pro-
cede adî ca și când înaintea ei gu-
vernul n'ar mai exista, și umblă în
tot chipul să facă cu neputință ca
guvernul Szell să o mai pôtă duce
cu dieta de față și să-l silască sêu
a demisiona, sêu a disolva dieta.

Pe radicalii și intransigenții aceș-
tia îi încuragază din ce în ce și at-
titudinea contelui Apponyi, care are
ambițiunea să fie lăudat de ei ca om
imparțial. Așa, când a cerut Szell să
se trecă la ordinea zilei peste pro-
punerea sa, ca să înceteze discusi-
unea atât de supărătoare pentru el,
Apponyi a împiedecat acésta, decla-
rând, că el ca președinte nu se simte
îndreptățit ca în împrejurările actuale
să încheie discusiunea.

În aceste momente grele îi mai
vine lui Coloman Szell un sucurs și din
Viena. Organul inspirat din cercurile
militare, „Reichswehr“, discută în-
tr'un număr mai nou cestiunea stê-
gurilor și însemnelor în armată,
și se silesce a afla o modalitate ôre-
care cum s'ar puté rezolva mai ușor.

Așadar promisiunea lui Szell cu
privire la schimbarea însemnelor în
armată n'a fost făcută fără de scirea
cercurilor militare din Viena.

Cestiunea evreilor din Româ-
nia. Răspundend la interpelările deputa-
ților Skedl și Straucher, ministrul president
Koerber în ședința de Sâmbătă a „Reichs-
rathului“ a declarat, că ministrul afaceri-
lor strêine cunôsce fôrte bine situațiunea
precară (?) a evreilor din România și că din
punctul de vedere al umanității ar privi
cu satisfacțiune o îmbunătățire a situa-
țiunei lor. Guvernul austro-ungar n'a lipsit
de a recomanda în mai multe rînduri gu-
vernului român amic, într'un mod neofi-
cial și cu tôte menajamentele datorite
unui stat independent ca România, de a
aduce o ameliorare în situațiunea evreilor.
Nu se pôte face însă un demers oficial,
care ar fi interpretat de România ca un
amestec fără drept în afacerile sale inte-
rióre, mai cu sêmă că nu este vorba de
nisece supuși austriaci sêu ungari. De alt-
fel un asemenea demers ar întîmpina sru-
pule seriose, voidn a deduce din tractatul
de la Berlin o îndreptățire pentru o inter-
venție oficială pe lângă guvernul român.
Fiind dér exclusă o astfel de intervenție,
guvernul comun al monarhiei nu va scăpa
ocasiunea în raporturile sale amicale cu
guvernul român, de a se pronunța în fa-
vôrea unei îmbunătățiri a situațiunei ac-
tuale a evreilor.

Intrevederea din Roma. Regele
Italiai a ridicat un toast, exprimând împê-
raturii Wilhelm mulțumirile sale, care în
ori-ce ocasiune a binevoit a da Italiai
probe de nestrămutatului sêu interes și de
cordiala sa simpatie. Gagiul amicitiei in-
time și firme — a dîs regele — există
deja de vre-o trei generațiuni, între fami-
liile nôstre, armatele nôstre și popôrele

nôstre. Intrevederea de astăzi este o nouă
afirmațiune a voinței comune a Germaniei
și Italiai, de a îndrepta, în profitul păcii,
tôte sforțările și întreaga lor acțiune, sub
auspiciile unei alianțe reciproce. —

Impêraturul Wilhelm a răspuns, espi-
mând recunoștința sa pentru primirea
splendidă, strălucită și cordială ce i-s'a fă-
cut de cătră Roma și poporal italian. În
acéstă primire, vîd. a dîs împêraturul, con-
firmarea că poporul italian apreciază cu
deplină simpatie alianța între cele două
Case și între cele două popôre și dorința
nestrămutată de a stărui în acéstă alianță.

Desvélirea monumentului lui C. A. Rosetti.

Duminică la 10 ôre a. m. a avut loc
în Bucuresci ceremonia desvélirii monu-
mentului lui C. A. Rosetti. Monumentul
este aședat pe piața care pörtă numele lui
Rosetti, în bulevardul Carol I.

Statua lucrată de sculptorul W. C.
Hegel, a fost turnată la șcôla de meserie
din Bucuresci, bas-relieful din drépta la
casa Clement din Munich, cel din stînga
la casa Goltz din Bucuresci.

Monumentul înfățișează pe Rosetti în
ultimii ani ai vieții sale, ținend într'o
mână „Românul“, diarul fondat de densus,
și în cea-altă pana.

Rosetti stă pe fotoliul sêu favorit, așa
numitul jeț istoric.

Ce este acest jeț? Dăruit de consu-
lul engles din Bucuresci lui Rosetti, în-
ainte de 1848, pe jețul acesta a scris in-
transigentul democrat liberal articolele și
publicațiunile sale din timpul revoluțiunei de
la 48.

Jețul a fost păstrat în permanență
în redacțiunea „Românului“ până la încetarea
vechilui organ și acolo i-s'a dat numele
de „istoric“.

Comitetul, care s'a ocupat cu ridica-
rea monumentului și cu organizarea cere-
moniei desvélirii, a întocmit programa
astfel, încât i-s'a dat sêrbărei un caracter
de oficialitate.

Astfel s'a ridicat o tribună destinată
lumei oficiale și în care au luat loc: Inal-
tul cler care a oficiat, d-nii ministrii, bi-
rourile Camerei și Senatul, biroul Aca-
demiei, Inalții demnitari, primarul și consi-
liul comunal al capitalei, biroul Camerei
de comerț, membrii comitetului monumen-
tului, președinții delegațiunilor din județe,
familiile descendenților lui C. A. Rosetti,
președintele sindicatului pressei și alte per-
sône de distincțiune.

Pavilionul fu rezervat pressei.

Încă înainte de deschidere, monumen-
tul a fost acoperit cu flori și corône. În-
tre numeroasele corône s'au vîdut acelea
din partea primei societăți de credit, soc.
suptorilor și cioplitorilor, a d-lui Filipescu
Drăgășani, comunei Botoșani, județul Il-
fov, soc Lumina, soc. Uniunea măcelari-
lor, artiștilor Teatrului național, soc. Gu-
tenberg, a liceului Mihai-Vitêzu, adunări
deputaților, consiliul de ministri, asocia-
ții absolvenților șcôlelor comerciale, cam-
erei de comerț din capitală, Senatului,
județului R.-Vâlcea, soc. Macedo-române,
soc. funcționarilor publici, consiliului co-
munal al capitalei, studenților în sciințe
de stat etc. etc.

Tribuna, frumos împodobită de pri-
măria capitalei cu ghirlande de flori și
drapele, era plină de lume.

Publicul din jurul monumentului era
fôrte numeros. Peste 30 de societăți din
capitală cu drapelele lor, precum și cor-
porațiunile de meserii au asistat de aseme-
nea la ceremonie.

La ôrele 10 a. m. arhierul Nifon,
vicarul metropoliei, asistat de un numeros
cler, a oficiat serviciul religios, după care
monumentul este desvélit.

D-l C. Nacu în numele comitetului
monumentului, vorbește cel dintâiu, făcend
o elogiôsă apologie lui C. A. Rosetti. Apoi
în numele comitetului oferă primarului ca-
pitalei monumentul.

D-l Dim Sturdza, în numele guver-
nului, se simte mulțămit, că poporul român
recunoscător aceluia, care di și nôpte a
muncit pentru a lumina consciința nôstră
națională, îi ridică un monument.

D-l M. Ferechide, în numele parla-
mentului aduce omagii aceluia, care a fost
sufletul acțiunei ce a desființat un trecut
nenorocit, spre a îndruma un întreg popor
pe calea binelui.

D-l Olănescu-Ascanio din partea Aca-
demiei într'o frumoasă cuvântare arată bo-
gata activitate pe terenul literilor a lui
C. A. Rosetti, căruia îi datorază înființarea
Academiei.

D-l G. Assan în numele comerțului,
vorbește de activitatea comercială ca ti-
pograf al lui Rosetti.

D-l Bibicescu, ca fost colaborator al
lui C. A. Rosetti, la „Românul“, șanalisează
activitatea de 30 ani de diarist a lui
Rosetti.

D-l C. F. Robescu după o scurtă cu-
vântare ia în primire monumentul.

Urméază apoi defilarea secietăților și
șcôlelor în urale nesfîrșite, după care lu-
mea se împrăscie în liniște.

Sinodul archidieceșan.

Ședința VIII s'a ținut Sâmbătă ina-
inte de amêzi.

La ordinea de di: Comisiunea orga-
nisătoare (raportor P. Cosma) referéază asu-
pra cererii întrată de la trei protopresbi-
teri tractuali și de la secretariul consito-
rial, pentru a li-se recunôsca fondul de
pensiune și anii de serviciu făcuți în alte
diecese, — propunend respingerea cererii.
Vorbește la obiect: I. de Preda, Dr. Bo-
loga, Dr. Vlad, V. Onițiu și Dr. I. Stroia,
pentru considerarea cererii; A. Vlaicu
pentru respingere; S. Medean propune a
fi transpusă la consistoriu. Dr. I. Farcaș
în sensul propunerii lui Medean, și alții.
Sinodul primesce propunerea făcută de
S. Medean.

Comisiunea școlară (raportor Dr.
Ioan Stroia) referend asupra raportu-
lui consistorial privitor la catechisarea ele-
vilor gr. or. ai șcôlelor strêine, face pro-
punere de cuprinsul: sinodul aprobă pașii
întreprinși de consistoriu în afacerea din
cestiune, avend catechetul din Orăștie să
fie îndrumat, ca Duminică, la timpul potri-
vit, să întrunescă elevii la exortație, la
sfêrșitul anului să le dea atestat de reli-
giune, ér decă directoratul gimnasiului nu
va voi să recunôsca validitatea atestate-
lor, să raporteze imediat consistoriului. —
Se primesce propunerea comisiunii.

Tot comisiunea școlară (raportor Dr. Bologna) referând asupra propunerii făcute de deputatul V. Onițiu pentru înființarea unui internat la școlile române medii din Brașov, se identifică întru toate cu ea, și propune a fi transpusă consistoriului pentru executare. — Se primesce.

Comisiunea financiară (raportor A. Vlaicu): raportul despre împărțirea ajutoarelor din fundațiunea „Andronic”; raportul comisiunii administrative a tipografiei archidiecezane, cel al comisiunii administrative a fundațiunii „Șaguna” — se iau la cunoștință. La raportul asupra asigurării realităților bisericesci contra focului, comisiunea propune, ca reasigurări să se facă numai la realități în valoare de la 20.000 corone în sus. Înalt Prea Sântia Sa e pentru minimul de 10.000. I. de Preda face propunere formală în sensul intenției Înalt Prea Sântiei Sale.

După discuție mai îndelungată, la care iau parte d-nii P. Cosma, D. Comșa etc. — sinodul primesce propunerea d-lui I. Preda.

Raționciunile tipografiei și librăriei archidiecezane pe 1901, în sensul propunerii comisiunii, se aprobă cu adausul, ca consistoriul să îngrijescă de prezentarea la timp a raționciunilor, se încasseze restanțele, să caute a ridica rentabilitatea tipografiei, în viitoriu raționciunile să fie subscribe și de comisiunea administrativă. Raționciunul fondurilor și fundațiilor archidiecezane, — se aprobă.

Budgetul pe 1904 se votează cu sumele preliminate de consistoriu; — în fine: propunerea deputatului V. Tordășianu cu privire la împărțirea ajutoarelor din fundațiunea „Andronic”, — se transpune consistoriului spre competentă afacere.

În firul referadei *comisiunii petiționare* (raportor S. Dragomir): cererile întrate la sinod (noue) se transpune consistoriului spre competentă afacere, cu excepția acuzei lui I. Frâncu și soții din Comăna-superioară contra preotului, care se transpune consistoriului „spre grabnică rezolvire.”

Urmăzător votarea diurnelor și speselor de călătorie ale deputaților, după care Înalt Prea Sântia Sa d-l archiepiscop-metropolit închide sinodul.

Chestiuni agrare.

II. Remedii.

(Urmarea a 1-a.)

Aceste cifre toate adunate la olaltă evident covârșesc cu mult construirea *căilor de comunicațiune*, docurile și porturile, făcute pentru deschiderea și ridicarea culturii țării. Avântul cultural și economic prea repede al țării poate a fost ceva cam scump plătit. Dăr efectele ce a dat sistema liberei concurențe la poporul român, nu sunt cu mult diferite de cele esperiate de alte popore și din alte state; afară numai de regiunea unde s'a aplicat exclusiv sistema rapace.

De aceea cu drept cuvânt dicea consilierul intim superior al guvernului prusian și director al agriculturii Dr. H. Thiel, în desbaterile societății pentru politica socială din 1893 pag. 208, că el este convins, că decă autorii edictului de cultura țării și propunătorii libertății de îndatorire și înstrăinare a proprietății rurale, ar fi bănuț ce dezvoltare vor lua lucrurile în secolul trecut și că ce povară enormă de datorii va ajunge pe proprietatea rurală în urma libertății, ei ar fi preferit să pună să li-se rezeze mâna cu barda, decă să ia răspunderea pentru acel *edict de cultură a țării*.

Măsurile luate de stat pentru îmbunătățirea agriculturii și în favorul țărânului plugar, său că nu au dat rezultate, — d. es. școlile de agricultură în România, — ori că ele au fost în curând modificate său aplicate unic în favorul celor mari.

Inalienabilitatea pământurilor țărănesci în România, date prin legea rurală de la 1864, a venit în mică măsură în favorul miciei culturii și mai mult în fa-

vorul proprietății mari, ca și legea Tocmelilor agricole pentru a menține proprietarilor brațele necesare de muncă. Legea pentru înstrăinarea bunurilor statului exclusiv la țărani cultivatori de pământ de la 7 Aprilie 1889, care prevedea loturi mici și mari de 5, 10 și 25 ha. inalienabile (cu majoritate său minoritate), cari să creeze o clasă de locuitori independenți de proprietate, și avea să dea pe viitor deregătorele satelor, a fost modificată la 5 Maiu 1896, și lăstate unice loturi mici de câte 5 hectare. Introducerea plugurilor de fabrică — universal — a fost făcută erăși mai mult în favorul culturii mari, decă a celei mici, ecăci cu ele proprietarii și arendașii au obligat pe țeran să țină 4—6 vite trăgetore, unde el nu putea țină una singură din moșiora sa, său să se însoțescă 2—3 la olaltă și din 2—3 familii să facă un plugar și un plug, cu care avea să lucreze pentru achitarea datoriilor a 2—3 familii.

Inființarea Creditului Fonciar rural și a Creditului Agricol, a venit mai mult în favorul marilor proprietari și arendași până la inființarea Băncei agricole (1893), destinată erăși alimentațiunei mării culturii, când însă creditul agricol subvenționat de stat, se destină apoi exclusiv culturii mici.

În Transilvania și Ungaria, deși comasarea și segregarea erau prevădute în Patenta împăratescă de la 1864 în interesul ambelor, ori că nu s'a aplicat de loc, ori că s'a aplicat exclusiv numai la comunele, unde erau și proprietari mari, cari au cerut-o, dăr s'a executat peste tot *segregarea pășunilor și pădurilor* până în pânzele albe, și s'au făcut proprietarii părtași și competitori noi la păduri, unde de decimii și sute de ani ei nu mai aveau nici un drept, usufruct, ori beneficiu: d. e. familia comiților Kemény și bar. Banffy la pădurile grănițerilor de la Năsăud, — comiții Teleki și statul la pădurile a diverse comune românesce din comit. Făgărașului, Holbav etc. și făcuți părtași la rescumpărarea drepturilor regaliene, în dauna comunelor foste libere, ori grănițere.

La aceste mai veniă peste țeran, ca mic cultivator de pământ, și alte circumstanțe onerose esterne, cari să-i facă lupta pentru existență și mai grea. Pe lângă producțiunea în mare a proprietarului său și peste trebuințele lui reale, și cât puté consuma acela cu familia, vitele și omeniului, mai veni la mijloc și *concurența Americii*, grație libertății comerțului și a mijloecelor de producțiune și transport perfecționate — aburul la căile ferate și vapore. — Productele țerrilor transoceanice fiind mai ieftine, din cauza ieftinătății pământului virgin de acolo, grație primei ocupațiunii și a mijloecelor tehnice de producțiune și transport perfecționate a măsurilor agricole, a concentrării produselor la gări direct, elevatōre și pe vapore, cari fac fama lumei, — ele putură să ajungă pe un preț ieftin și se inundeze piețele Europei.

La buna reușită a agriculturii nu mai decidea acum mai mult nici munca și iscusința, ori experiența proprie și îndelungată a agricultorului, nici capitalul angajat și nici mersul timpului, decă a fost an bun său rău, și cu deosebire conjuncturile de pe piețele mari, datorite cererei și ofertei *internaționale*, care condiționa și impunea prețul local, mai cu sēmă că cerealele să pot transporta cu multă înlesnire și fără cheltueli de la un continent la altul. La ea se mai adauga în curând speculațiunea, care răpi o parte din beneficiul producătorului, bursele, vëndarea fictivă la termin, unde vëndetōr și cumpărător vënd și cumpără de repețe ori o marfă, pe care ei în realitate nu o posed și nici că au vëndut-o, pentru a câștiga la diferența de prețuri. Aceste au făcut să scadă considerabil prețul produselor și al tuturor obiectelor produse de țeran.

Tona de grâu s'a vëndut la Berlin = 1000 klg.
1878-93 1884-88 1889-93 1891 1892 1893 1894 1895
210 mărci 171 191 226 190 187 138 144.

Grăul de calitate cea mai bună pe piēta Brașovului a costat 1 hectolitrul:

1868	6 fl. 58 cr.	1878	7 fl. 94 cr.
1869	6 " 55 "	1879	6 " 48 "
1870	7 " 46 "	1880	8 " 92 "
1871	8 " 28 "	1881	8 " 54 "
1872	10 " 52 "	1882	8 " 88 "
1873	10 " 78 "	1883	6 " 96 "
1874	9 " 54 "	1884	6 " 41 "
1875	6 " 03 "	1890	6 " 37 "
1876	7 " — "	1891	7 " 49 "
1877	8 " 87 "	1895	5 " 52 "

(Va urma.)

Revoluția în Macedonia.

Salonicul este capitala Macedoniei și are o deosebită importanță strategică și comercială pentru portul mare de la cōsta orașului. E populat de 150.000 locuitori, în preponderanță străini de prin toate Țările Europei: Germani, Francesi, Italieni, Ruși, Spanioli (mai ales Jidovi spanioli), Greci, Bulgari, Cuțovlahi, Sērbii și alte nenumerate nemuri de omeni.

Tocmai acest centru important al Macedoniei și l'au ales revoluționarii bulgari ca teren în care să dea semnalul revoluțiunei prin atentatele despre cari am vorbit erī și asupra cărora revenim și astăzi. Prin aceste atentate s'a ajuns încât-va scopul la care ținteau autorii lor: alarmarea opiniunii publice europene, care se liniștise în cât-va prin promisiunile Turciei de a introduce des pomenitele reforme și prin energia mai mult său mai puțin simulată cu care guvernul turcesc s'a apucat să le introducă.

De-odată însă, ca din senin esplodază bombele de dinamită ale atentatorilor, cari fac atâta ruină și nimicire, sting vieți de omeni și bagă spaimă și terōre în locuitorii orașului. Când casele aprinse de bombe ard și flacărele se înalță spre ceruri, pe strade armata și omeni siguranței pōrtă lupte desperate cu rebelii, fug consului și străinii, cad și se rostogolesc în sânge soldați și atentatori.

Bombele din Salonic par a fi însă numai ecoul celor ce se petrec în alte părți ale Macedoniei și Albaniei, unde ciocnirile între bandele bulgare și trupele turcesce sunt la ordinea zilei. S'a dat par'că de unde-va, de-o mână ascunsă, semnalul de atac general contra domniei turcesce în Macedonia.

Etă scirile mai noue:

Pōrta otomană a adresat o circulară cabinetelor din Viena și Petersburg cerend ca, date fiind evenimentele din Salonic, să exercite o presiune seriōsă asupra Bulgariei.

— Sultanul a comunicat d-lui de *Zinoviev*, ambasadorul rusesc, în audiența pe care i-a acordat-o, că Edin-Pașa a fost numit președinte al curței marțiale (din Salonic, care va judeca pe autorii atentatelor.

Liniștea și ordinea restabilite acum la Salonic vor fi menținute cu energie.

Raporturile autorităților turcesce semnalază, că bandele bulgare fac acum mai mult decă ori-când us de dinamită.

— Furia populațiunei din Salonic, contra Bulgarilor, autori ai atentatului din ultimele zile, a ajuns la paroxism. O scire, care n'a fost încă în mod oficial confirmată, spune că patru Bulgari, cari aruncaseră bombe, au fost măcelăriți de popor.

Mulțimea ar fi masacrat câte-va sute de Bulgari, pe când erau transportați la închisōre, cu lovituri de cuțit și de par.

— Pōrta a dat ordine stricte autorităților civile și militare din Salonic, ca să mențină liniștea și ordinea, pe atentatori și renitenții înarmați să-i suprimă fără milă, să aresteze pe ori-ce individ bănuț, er pe străini, pe cât e cu putință, să-i apere, și organele de siguranță să evite ori-ce escese.

— Numărul arestațiilor în Salonic este de 100.

— Tuturor Bulgarilor din Bulgaria și Macedonia le este oprită intrarea în Constantinopol. Bulgarii din Constantinopol sunt supuși unui strict control.

— Svonuș cum-că ar fi posibile represalii din partea Turcilor contra Bulgarilor, este esagerat. Nu esistă nici un simptom în această privință până acum.

— Se asigură, că Pōrta a primit din mai multe părți sfatul de a procede cu energie contra Bulgarilor, de ore-oe sunt bănueli, cum-că evenimentele din Salonic au fost pregătite de Bulgaria.

— După nisce depeși consulare, o bandă bulgară compusă din 52 omeni a fost cu totul distrusă în Sandjacul Seres, aprōpe de Hairlar.

Printre cei uciși s'au găsit corpurile a doi majori, a doi locotenenți și a unui chirurg, purtând uniforme bulgare. Turcii au avut 11 uciși și 9 răniți.

O altă bandă de 50 de omeni a fost surprinsă de trupele turcesce aprōpe de Baldo, în districtul Nevrocop. Banda a avut 29 omeni uciși și 17 răniți. Turcii pretind, că n'au avut decă un singur rănit.

In dieta ungară ministrul președinte Szell a declarat în ședința de la 4 Maiu, înainte de ordinea zilei, că raportul asupra căruia discută actualmente camera, n'a avut scopul de a declina răspunderea din partea guvernului, nici de a prejudeca hotărârea camerei, care pōte să fie de achitare său de condamnare. Guvernul n'a făcut alta, decă a urmat precedentul de la 1899, când camera a hotărât fără împotrivire tipărirea unui asemenea raport. Szell accentuează, că de la început avea de gând, ca raportul să nu vină în desbatere de cât după discutarea îndemnității, și că la propunerea președintelui a modificat propunerea așa, ca acest raport să fie discutat odată cu proiectul de indemnitate. Szell n'a vorbit în această cestiune cu nimeni afară de Apponyi. Pentru a nu obosi prea mult camera (Strigăte: Retrage-! Dați-vē dimisia!) Szell își retrage moțiunea și să rōgă, ca raportul să nu fie dat la tipar, respective să nu se ia conclud asupra acestei cestiuni. — Asupra acesteia se produce o discuție mai lungă, la care iau parte: Endrey, Kossuth, Rakovsky, Zoltan Papp și Kubik. Contele Apponyi declară, că deōrece s'au făcut mai multe propuneri la acest obiect, el nu are dreptul, de a încheia desbaterea asupra raportului. Desbaterea se continuă. Zoltan Papp vorbește pe larg despre nelegalitatea raportului.

SCIRILE DILEI.

— 22 Aprilie v.

Chirotonirea nou alesului episcop al Aradului. Mâne, Miercuri, se va săvârși la Sibiu chirotonirea întru arhieru a nou alesului episcop I. I. Papp de la Arad. Actul solemn al sfințirii se va face în cursul liturghiei. Inainte de actul sfințirii nou alesul episcop va face mărturisirea solemnă și publică a credinței și a aderării sale la canōnele și prescripțiile fundamentale ale bisericii ortodoxe. Tōte cele rituale se îndeplinesc în biserica parochială din suburbiul Iosefin. La actul sfințirii va participa și P. S. Sa episcopul Nicolae Popea din Caransebeș, vicarul Filaret Musta, archimandritul Hamsea și protopopii G. Popovici, G. Gurban, V. Beleş și Dr. I. Trailescu.

In comisiunea economică a camerei ungare s'a discutat în două ședințe articolul privitor la industria morăritului din proiectul de compromis austro-ungar. Așa numiții mercantiliști, în cap cu deputatul Sandor Pal, au prezentat o propunere prin care cer, ca să se permită morilor din Budapesta să procure grău din România, scutit de taxă vamală. În cursul discuțiunei mai mulți deputați au

relevant discursul-program al d-lui Emil Costinescu, arătând, că decă nici atâta nu se va acorda României, cât cer chiar morile din Budapesta, atunci războiul vamal dintre Austro-Ungaria și România va fi inevitabil, creând prejudiții foarte mari industriei austriace și ungare. Agrarii fiind în majoritate, propunerea d-lui Sandor Pal a fost respinsă.

Repășiri din partidul liberal. Deputații Dr. Adolf Lendl și I. Nosz și-au anunțat repășirea lor din partidul liberal.

Un bust pentru Ión Popescu. Membrii corpului didactic primar din județul Tutova s'a întrunit în ziua de 17 April. v. în Bêrlad și au luat inițiativa pentru ridicarea unui bust al regretatului Ión Popescu. Bustul va fi ridicat în localul școlii normale (preparandia din Bêrlad), care a fost înființată prin stăruința neobosită a lui Popescu. — În ziua sus amintită s'a ales comitetul compus din d-nii: S. Mironescu, Ilie Epure, I. Corciovă, I. Simionescu și D. Scânteie, toți foști elevi ai lui Popescu. Inițiativa acésta îi onorează foarte mult pe învățătorii din județul Tutova, cari s'au gândit să eternizeze ast-fel memoria aceluia bărbat, care venind din Chioar la 1849, timp de 52 de ani a muncit cu zel fără păreche pentru progresarea pe toate terenurile a fraților de peste Carpați.

„Jurnalul“ se numește un nou organ de publicitate conservator, ce apare de la 21 Aprilie v. în București. Apare în două ediții. Abonamentul în România 30 franci, în străinătate 50 franci. Redacția și administrația Strada Biserica Enei 9.

Impăratul Germaniei a sosit la Roma Vineri după amiazi, pe o ploie torențială. La gară fu întâmpinat de regele Victor Emanuel și de principii regali Principele Colonna, primarul Romei, l'a salutat în numele capitalei. De la gară împăratul s'a dus la Quirinal. Un număr extraordinar mare de public ocupa strazile pe unde a trecut cortegiul. S'au făcut ovațiuni mari ospelului și casei regale italiene.

Populația României. După datele oficiale, România are în prezent o populație de 6,081.572 locuitori, ceea-ce revine 48 locuitori la un chilometru pătrat. După religie acest număr de locuitori se împart ast-fel: 5.565.437 ortodoxi, 172.226 catolici și protestanți, 276.497 mosaiți, 67.412 de alte religii. Din aceștia 1.128.810 locuiesc în comune urbane și 4.952.762, în comune rurale. Se nasc în fie-care an în medie 39 copii și mor 25 persoane la miie de locuitori pe an.

Starea sămănăturilor în România se prezintă în condițiuni escelente în urma ploilor din timpul din urmă. Decă ploile nu vor mai urma în măsură mare, se prevede o recoltă cu desăvârșire abundanță.

Statariu. Se telegrafiază din Agram, că fișpanul comitatului Kőrös-Belovar a declarat statariu în cercul Kőrös, din cauză că populația fiind în mare fierbere, e primejduită siguranța personală și a averei.

„Tipografia“, societate pe acții în Sibiu, își publică în „Fóia Poporului“ bilanțul pentru anul trecut. *Pasivele* se arată cu 87,992.96 cor.; *capiedere* 15,244 05. Între obiectele, ce se vor pertracta în adunarea generală din 20 Maiu st. n. este propunerea direcțiunei pentru lichidarea societății.

Inecați în apă. La afluența Gurghiului și a Mireșului, Mercurea trecută plutășul Teodor Crișanu a cădut în apă și s'a înecat. Câteva ore după aceea trecând pe acolo o altă plută mânăată de un bărbat și de femeia lui, acésta a fost smâncit la același loc și aruncat în apă, unde își găsi de asemenea mórtea.

Ministrul ungueresc de comerț a întocmit prin Museul comercial din Budapesta un manual, ce cuprinde consemnarea aședămintelor industriale, cari fac es-

porturi în străinătate, și a firmelor ce se ocupă cu ast-fel de esporturi. Manualul arată 2151 aședămintele industriale și 760 firme. El a fost tipărit în 5000 esemplare și distribuit pretutindeni. Din acest op se va face o nouă ediție, care va comunica numele fabricelor din patrie și a diferitelor firme. Între acestea vor figura în parte adresele marilor comercianți, cari se ocupă cu esportarea produselor, a fabricelor din patrie, a agriculturilor, cari se ocupă cu plante comerciale, etc. Pentru străinătate opul se va tipări în limbile franceasă, germană și englesă. Colectarea datelor se va încheia în Maiu. S'au distribuit până acum 4000 cestionare.

Marconi sărbătorit la Roma. Sâmbătă a sosit Marconi, inventatorul telegrafiei fără sirmă, la Roma. O mulțime enormă, cu muzică și stéguri, năvălise în gară și în strazile cari duc până la Grand Hotel. Primarul Romei, prietnul Colonna, a salutat pe Marconi în numele orașului. Mulțimea a isbucnit în aplause entusiastice. Mulțimea a deshămat caii de la trăsura și a dus pe Marconi în triumf până la otel. Marconi a trebuit să iasă în balconul otelului pentru a mulțumi demonstranților, cari erau în număr foarte mare. Apoi a primit comitetul serbărei.

Impușcături de revolver într'o catedrală. Vinerea trecută cu ocaziunea predicii de Maiu studentul de la politehnicul din Viena cu numele Hagen, originar din Lipsca, a împușcat din revolver asupra publicului. Un proiectil a nimerit pe profesorul de gimnasiu Iacob Iuraszek în regiunea inimii, cauzându-i leziuni mortale. Hagen numai cu mare greutate a putut fi stăpânit. El a fost transportat la spitalul inquisițiilor, spre a i-se examina starea psihică.

Un sfat bun. Cine vrea să-și facă în grădină un covor frumos de ierbă, aceluia se recomandă a-și procura de la Magazinul de semințe c. r. Edmund Mauthner în Budapesta, amestecul de semințe de ierbă compus din ierbă de la „Promenada“ și „insula Margaretha“. De 29 ani liferază Mauthner aceste semințe de ierbă pentru parcurile splendide din Budapesta și din insula Margaretha.

Sciri locale.

Pentru masa studenților români din Brașov au intrat: de la d-l profesor George Chelariu din incidentul țilei sale onomastice de ađi 20 cor., de la „Sentinela“ institut de economii din Satul-nou 30 cor. și de la „Cassa de păstrare“ din Seliște cotisație anuală 120 cor. Primescă marinimoșii donatori cele mai căldurose mulțămite. — *Direcțiunea scol. med. gr. or. române.*

Societatea muncitorilor meseriași pentru ajutorarea bolnavilor, despărțământul Brașov, și-a ținut erl sêră adunarea generală, la care au fost invitați numai delegații. Au luat însă parte și membrii societății în număr mare. La cetirea raportului s'a iscat—după-cum suntem informați—o discuțiune înfocată. Membrii n'au voit să ia la cunoștință raportul. După date, s'a constatat un deficit de 4000 cor. Adunarea a durat de la 8 până la 11½ ore noaptea. Membrii s'au împrașciat foarte agitați.

Afacerea învățătorului Vas. Oltean din Selağıu.

Ni-se scrie din Selağıu, din partea unui amic al foiei noastre:

Vasilin Oltean, învățătorul român gr. cat. din Periceiu, vice-președintele „Reuniunii învățătorilor români Selağıeni“, care în 1895 fu judecat și declarat de ordinariatul din Gherla de unul dintre cei mai buni și morali învățători, er în 1902 fu destituit în mijlocul iernei, lipsit de două din trei părți a lefei sale și scos cu femeia și cu pruncii săi, după un serviciu cinstit de 33 de ani prestat bisericeii și școlii confesionale, așa ȳicând pe stradă, fu restituit de ministeriu în postul său și în beneficiile sale.

Acestui învățător i-s'a făcut numai dreptate. Un om încărunit în onestitate și muncă cinstită pentru biserică și școlă, nu pôte să se strice în 7 ani până într'atâta, încât să merite a fi aruncat pe stradă cu femeia și copiii săi*)

Asemenea lucruri numai la noi, în diecesa Gherlei, se pot întâmpla, unde lipsește spiritul conducător și mâna de fer pentru cei-ce se ating de lucruri sfinte și interese mari cu mâni seu neprecipetore, seu rêu-voitore, ori ușuratic.

Lucru foarte trist, pe lângă că e rușinos, când un învățător binemeritat este huiduit de autoritățile sale superioare fără destulă cauză până într'atâta, încât trebuie să invoce întervenirea guvernului; trist, că nu află dreptate la aceia, înainte ochilor cărora a servit timp de 33 de ani, ci trebuie să o caute acésta la guvern, care abia are scoire de existența lui.**)

Între asemeni împrejurări nu ne vom cresce poporul în veci. Fără școli bune, învățători onorați și asigurați în existența lor, nu este și n'a fost nici-odată educațiune poporală.

Decă „Asociațiunea“, despărțemintele ei, și prin aceste totă inteligența noastră nu va pune mai mare pond, decât până acum, pe școlile noastre poporale, și nu va curma calea la nedreptăți ca cea făcută învățătorului Vasile Oltean, atunci n'am făcut nimic, seu apröpe nimic pentru cultura, respective crescerea poporului: căci școlă bună nu este fără învățător bun, er învățător bun nu pôte fi fără să i-se asigure existența sa și la ai săi și să i-se deé cinstea cuvenită.

Vai de acele școli, ai căror învățători trebuie să-și cerce dreptate la ministeriu față de propriile superiorități!

S.

Literatură.

A apărut Nr. 16 din „Sămănătorul“, revistă literară săptămânală. *Sumarul:* Z. Bârsan: De întâiu Maiu. Gheorghe Stoica: În serbători. Verlain: Scrisörea (poesie). Chendi: Iuliu C. Săvescu. M. Paleologu: Cântec. Ion Barseanul: Romanțios. Corneliu Moldovanu: Pastel. Ion Seurtu: Cronica săptămânală. Red.: Răspunsuri. Redacția: Calea Victoriei, Nr. 56 (Hotel imperial) București.

— „Transilvania și Analele Asociațiunei pentru literatura română și cultura poporului român“ Nr. II. (Martie—Aprilie) cu următorul sumar: 1) Părerile Romanișnilor în chestia ortografiei române, de Aurel Șulufiu. 2) O scrisörea a lui Obedenaru către Miklosich în chestia dialectului român din Macedonia, de Iosif Popovici. 3) Gaston Paris, de Iosif Popovici. 4) Câteva pagini din trecutul comunei Seliște, de Ioan Lupăș. Amintiri din epoca sclăviei, de Iosif Sterea Șulufiu. 6. Istoria școlilor năsăudene, de Virgil Șotropa. 7) Pentru fruntașii români din Maramureș de S. 8) Cronica (Ioan Popea †). 9) Bibliografie (Encicl. română XXX). 10) Analele.

NECROLOG. Dimitrie Bulicrea, învățător la școlă română din Porumbacul inferior, a repausat în ziua de 1 Maiu în al 38-lea an al etății și al 16-lea al căsătoriei. Rămășițele pământesci s'au aședat spre vecinică odichnă Duminecă în 3

*) Se scoie, că afacerea învățătorului Olteanu și a celor 21 învățători cu nenorocitul lor manifest, a fost discutată la timpul seu mai pe larg în colönele foiei noastre, în care s'a pronunțat și o parte și alta. Noi am constatat la rândul nostru, că i-s'a făcut nedreptate învățătorului Olteanu, fiind tratat, cum s'arată mai sus, der că nici acésta nu a procedat în urmă corect, și a pécăuit mai cu semă răsvrând pe cei 21 în contra autorității lor confesionale, în contra conducătorilor lor firești. — Red.

**) Adevărat. Der nici învățătorii să nu credă, că unul seu și mai multe casuri de-o tratură rea și nedreptă ca acésta, i-ar îndreptăți pe ei să rumpă legăturile cu biserică și cu nemul lor. Töte cu măsură, cu tactul și înțelepciunea cuvenită, căci suntem avisați unii la alții. De-altminte suntem și noi de părerea d-lui corespondent, că cea mai grea răspundere pentru asemeni triste casuri, cade asupra diriguitorilor diecesei și a școlilor noastre confesionale. — Red.

Maiu în cimiteriul bisericeii gr. cat. din Porumbacul inferior. Il jelesce vėduva Ana n. Schiopu, părinții Avesalon și Finia Bulicrea, Aurel ca fiu și alte rude.

ULTIME SCIRI.

Viena, 4 Maiu. Pressa oficiösă austriacă a luat o atitudine semnificativă în cestiunea macedoneană. ȳiarele spun, că revoluționarii bulgarari își fac iluzii când cred, că prin violențe vor puté impiedeca opera de reforme austro-rusă.

Viena, 4 Maiu. Vasele de războiu „Aspern“, „Pauhler“, „Tieger“, „Leopard“ și eventul „Arpad“ încă vor pleca spre Salonic.

Salonic, 4 Maiu. Arestările continuă. Cu ocazia perchisițiilor făcute pe la prăvăliile bulgăresci s'au descoperit bombe și o mare cantitate de dinamită. Dinamitarzii, cari în ziua atentatelor aruncau bombele, erau travestiți în femei și călugări.

Diverse.

Crușimi chinezesci. Un austriac, oficial în China, scrie amicului seu vienes Trei săptămâni înainte de acésta erăși s'a îndeplinit aici o așa numită „Ling Tschiek“, adecă o esecutare împreunată cu torturi, asupra unui individ, care a omorât pe mamă-sa. ȳi-o scriu în presupunere, că nu ai nervi slabi. Ucigașul a fost legat pe o cruce de bambus. Mai întâi i-s'a tăiat pielea de pe frunte și i-s'a tras peste ochi, după aceea i-s'a desfăcut carnea de pe mâni și picioare și pe rând i-s'a tăiat cu un cuțit ascuțit sinurile, degetele de la mâni și picioare, mânila încheieturi, pe la cöte, picioarele pe la genunchi; în sfirșit i-s'a tăiat capul și corpul i-s'a făcut bucăți. Așa s'a întâmplat în anul mântuirii 1903, fiind eu de față, ceea-ce te rog să-mi ierți. Aici devii nesimțitor ca un lemn, fiind-că veđi pe strade esecutări. De când sunt aici (cam de 16 luni) am veđut numai eu 250 esecutări. În edificiul de vamă delicvenții se sugrumă în colivii și ori ce loc este bun și potrivit pentru executări.

Averea Europei. Capitalul Europei, adecă bogăția sa totală, mobilă și imobilă, se ridică la 1.175 miliarde. Principalele state se succedă în ordinea următoare: Anglia 295 miliarde; Franca 247; Germania 201; Rusia 160; Austria 103; Italia 79; Belgia 25; Olanda 22. Obținem o diferită ordine, decă calculăm averea mijlocie a locuitorilor fie-cărei țeri, împărțind averea sa totală cu numărul locuitorilor. Anglia vine și aici în frunte cu 7.400 franci de locuitor, apoi Franca cu 6.600; Olanda cu 4.600; Belgia și Germania cu 3.900; Austria și Italia cu 2.800; Rusia cu 1.500. Așadér în secolul al 19-lea în Anglia a crescut avuția publică mai repede.

Numerul la loteria de clasă reg. ung. se pôte câștiga cu un risc mic o avere. 55,000 câștiguri, cel mai mare de un milion coröne, apoi 1 a 600,000, 1 a 400,000, 1 a 200,000, 2 a 60,000, 1 a 40,000, 5 a 30,000, 1 a 25,000, 7 a 20,000, 3 a 15,000, 31 a 10,000, 67 a 5,000, 3 a 3,000, 432 a 2,000 și un număr colosal de câștiguri mai mici vine la trageri în 6 rânduri, astfel că șansa de câștig e foarte însemnată, fiind-că jumătate a tuturor losurilor urmază a câștiga sigur. Astfel de câștiguri nici o loterie din Europa nu oferă. Losurile loteriei de clasă reg. ung. sunt foarte răspândite și căutate, câștigurile se pot escompta la ori și ce bancă. Nu-i mirare, că aceste losuri sunt deja vëndute înainte de trageri, de aceea e consult, că cine doresce să cumpere un los norocos, să se adreseze fără amănare la colectorul principal al acestei loterii, Wilhelm Lukács, cassă de bancă în Budapesta, care esecută comăndele foarte prompt. Dealtmintelea atragem atenția asupra prospectului a firmei recomandabilă, ce se alătură ca adaos la numărul de astăzi.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Cursul la bursa din Viena.

Din 4 Maiu n. 1903

Renta ung. de aur 4%	121.30
Renta de corone ung. 4%	99.55
Impr. cail. fer. ung. in aur 3 1/2%	92.35
Impr. cail. fer. ung. in argint 4%	99.25
Oblig. cail. fer. ung. de ost I. emis.	99.25
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	227.5

Bonuri rurale croate-slavone	158
Impr. ung. cu premii	100.75
Losuri pentru reg. Tisei si Seghedin	100.65
Renta de argint austr.	121.20
Renta de hartie austr.	101.10
Renta de aur austr.	93.90
Losuri din 1860.	153.65
Actii de-ale Banței austro-ungara	1613 1/2

Actii de-ale Banței ung. de credit.	723
Actii de-ale Banței austr. de credit	671.75
Napoleondori	19.07
Mareii imperiale germane	116.97 1/2
London vista	239.70
Paris vista	95.27 1/2
Rente de corone austr. 4%	95.25
Note italiene	—

Socotela curata!

Cel mai cu efect sapun med. este
Sapunul Carbol-Pacura si Pucioasa
 a lui BERGMANN.
 (Marca: 2 miner),
 dela BERGMANN & Co., Drezda si Tetschen a.E.
 escelent si probat contra tuturor necuratatilor
 pielii, esemă, ca: parasiti, roseli, pistrul,
 pete rosii etc. **bucata 80 bani.**
 Se capeta la: Teutsch & Tartler si la far-
 macia V. Roth, in Brasov. 3-30.930.

1494—1902.
 ukvi.

Arveresi hirdetmenyi kivonat.

A brassoi kir. törvénysezék, mint telek-önnyi hatóság, közhirre teszi, hogy Mosoiu Moise ujtöháni lakos végrehajtatónak Plotogea Niculae George és neje Herda Safta végrehajtatást szenvedők elleni végrehajtatási ügyében a kérelem következtében a végrehajtatási árverés 992 kor. és 380 kor. tőkekövetelés és a 992 kor. tőkének 1898. évi április hó 25-től a 380 kor. tőkének 1899 évi november hó 1-től járó 8% kamatai 44 kor. 90 fil. eddigi 133 kor. 50 fil. végrehajtatási már megállapított, valamint 25 kor. 30 fil. jelenlegi és a még felmerülendő költségeknek kielégítése végett a brassoi kir. törvénysezék (a zernesti kir. járásbiróság) területén lévő az alsó-moecsi 233 sz. tjkvben A + a. felvett 6066, 6067, 6068, 6070, 6071, 6072 hrsz ingatlanokra 157 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendeite és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1903 évi Május hó 26-ik napján délelőtt 9 órakor Alsó-moecs község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át készpénzben, vagy az 1881. LX t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában. kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszoigáltatni.

Kelt Brassó, 1903 évi február hó 19-ik napján.

A kir. törvénysezék, mint tükönnyi hatóság.

Kovács,
 e. biró.

1—1,943.

Abonamente la „Gazeta Transilvaniei“
 se pot face ori si când pe timp mai îndelungat seu lunare.

LOSURI DE CLASA
 la Loteria XII-a in conditii originale.

Losurile vândute prin noi au făcut până acuma câştigurile principale de:

100,000 80,000 50,000 25,000 Corone,
 si afară de aceste încă circa: **dece milioane în total!**

Serviciu prompt!

In cas de câştig se păstrează cea mai mare discreţiune!

Preţurile losurilor:

Los întreg,	jumătate los,	sfert de los,	optime de los.
12 corone	6 corone	3 corone	1.50 corone

Tragerea în 22 si 23 Maiu st. nou 1903.

JACOB L. ADLER & FRATELE

societate de bancă in comandită, BRASOV.
 Cea mai mare colectura principală din Transilvania.

PAGLIANO-SIRUP

Mijloc de curăţirea sângelui. Preparat din anul 1838,
 de Prof. Girolamo Pagliano, FLORENZ, Via Pandolfini, (ITALIA).
 Depositul de trimitere: Farmacia BRACHETTI. AEA, Südtirol.

Mare au fost bucuria
 celor 4 clienţi ai noştri, cărora leam
 plătit premiul de

Corone 600,000
 cu câştigul principal de **5,000**
la oaltă 605,000

câştigat la noi in 22 Apr. a. c. cu nr. 57080 1/4

Referindu-ne la aceste succese de noroc deosebit,
recomandăm losurile de clasa I,
 în preţul conform planului:

1/4 los corone 12.—	1/4 los corone 3.—
1/2 " " 6.—	1/8 " " 1.50

A. Török & Co.

Colectura principală mai mare, si de noroc deosebit favorisată.

BUDAPEST

Centrala:

VI., Theresienring 46/a.

Filiiale:

V., Waitznering 4. IV., Museumring 11. VII., Elisabethring 54.

In atenţiunea Onor. Dame!!!

După ce mi-am mutat Magazinul meu de
Confecţiuni de Dame
 din Strada Vămii

în Magazinul meu de haine pentru bărbaţi
 din piaţa Şirul Inului 28,
 tot acolo am aranjat un **SALON** separat pentru
CONFECŢIUNI DE DAME.

Am onóra a aduce la cunoştinţa Onor. Dame, că sunt
 in poziţie a corespunde cerinţelor celor mai pretentioase in
 acesta branşă.

De ore-ce pentru acest articol nu am absolut spese,
 nimeni nu poate concura cu mine, ce priveşte iefti-
 nătatea. — Revine la o singură încercare, pentru a se con-
 vinge de cele mai de sus.

Tot-deuna asortiment mare si cel mai nou!

Tot-odată imi ieau voie a recomanda si **bogatul meu**

DEPOSIT DE HAINE,
 pentru bărbaţi, băeţi si copii,
 după cea mai noă modă, cu preţuri foarte ieftine.

Apelând la sprijinul Onor. public, sunt

17--50.(977).

cu totă stima

Rog a fi cu atenţie la firma!! **HEINRICH SCHUL.**

„SANTENICUM“

este un renumit **ELIXIR** preparat din ierburi medicale
 din Italia căldurosă. S'a introdus acum si in Germania

Medicament escelent pentru **întărirea stomacului** cu
 deosebire mijloc preservativ contra suferinţelor de stomac, care
 provin din digestiune grea. Foarte folositor la suferinţe de slă-
 biciune, anemie, dureri de cap si stomac, indispoziţi, lipsă de
 apetit (causat de catar de stomac), constipaţie, digestiune rea
 si dureri hemoroidale. (766,8—18.)

Preţul unei sticle 1 cor. 20 bani.

De vindare se află la farmacia d-lui FRIEDRICH STENNER, la farmacia „la Leu“,
 in Brasov, si la d-l A. W. LINGNER in Sighişora.

Representant general: Friedrich Edlmont, Budapesta.